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Zusatz: Lineare Abbildung

HS15 Probepriifung Aufgabe 1

Betrachte den R-Vektorraum Ps der Polynome in einer Variablen mit reellen Koeffizienten vom Grade hochstens 3,
Ps = {p(t) =ag+ a1t + a2t2 =+ (JL3t3|CL07 ay,ao,a3 € R}
und bezeichne mit [v] = [v(®, vV v vB3)] die Standardbasis von P,

@ =1,0® =, 0@ =2 v® =3,

Sei T': P3 — P53 die Abbildung
(Tp)(t) = tp"(t) +2p'(t) + 3p(t).

i) Zeige, dass T linear ist.

ii) Bestimme die Matrixdarstellung 7j,_,[,) von T beziiglich der Basis [v].
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HS16 Probepriifung Aufgabe 2
Betrachten Sie den R-Vektorraum Kj3[x] der Polynome in einer Variablen mit reellen Koeffizienten vom Grad hochstens
3 sowie die Abbildung,

T : Ksla] = Kala], T(p(x)) = p"(x) = 2p"(2) +p'(2).

a) Zeige, dass T linear ist.
b) Betrachten Sie die Basis [b] = [2%, 2% + 22, x,z + 1]. Bestimmen Sie Ty, -

¢) Bestimmen Sie die Dimension der Bildmenge von 7.
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c) dim(Im(7T)) = 3




HS15 Probepriifung Aufgabe 1

Betrachte den R-Vektorraum Ps3 der Polynome in einer Variablen mit reellen Koeffizienten vom Grade hochstens 3,
Ps = {p(t) = ao + a1t + a2t + ast’|ag, a1, az, a3 € R}
und bezeichne mit [v] = [v(®,v™) 12 vB)] die Standardbasis von Ps,
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Sei T': P3 — P3 die Abbildung
(Tp)(t) = tp" (t) + 2p(t) + 3p(2).

i) Zeige, dass T linear ist.

ii) Bestimme die Matrixdarstellung 7j,)—[, von T beziiglich der Basis [v].
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HS16 Probepriifung Aufgabe 2
Betrachten Sie den R-Vektorraum K3[x] der Polynome in einer Variablen mit reellen Koeffizienten vom Grad héchstens

3 sowie die Abbildung,
T : Ks[z] = Ksfz], T(p(z)) =p"(z) — 20" (2) +'(2).

a) Zeige, dass T linear ist.
b) Betrachten Sie die Basis [b] = [.7;3, 2+ 2z, 2,0+ 1]. Bestimmen Sie Tjy)_, 3

¢) Bestimmen Sie die Dimension der Bildmenge von 7.
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HS16 Probepriifung Aufgabe 2
Betrachten Sie den R-Vektorraum Kj3[x] der Polynome in einer Variablen mit reellen Koeffizienten vom Grad héchstens

= 2p"(x) +p'(2).

3 sowie die Abbildung,
T : Ks[z] = Ks[z], T(p(x)) =p"(2)

a) Zeige, dass T linear ist.
b) Betrachten Sie die Basis [b] = [ac3, 2?4+ 2z, 2,0 + 1]. Bestimmen Sie Tiy)_, 3.

¢) Bestimmen Sie die Dimension der Bildmenge von 7'
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c¢) Bestimmen Sie die Dimension der Bildmenge von 7.
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